

中国人民银行广州分行关于 2021 年度 法治央行建设情况的报告

2021 年，人民银行广州分行以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，积极推进法治央行建设，为高效履职营造良好的法治环境。

一、主要负责同志切实履行推进法治建设第一责任人职责

人民银行广州分行主要负责同志认真落实推进法治建设第一责任人职责，在推进法治央行建设中积极履职。一是带头深入学习习近平法治思想，把习近平法治思想贯彻到法治央行建设全过程和各方面。二是高度重视法治建设工作，切实履行推进法治央行建设领导责任，推动法治央行建设相关工作落到实处。通过召开会议研究部署法治建设相关工作，审议执法检查计划、行政处罚案件、规范性文件清理结果等，不断推动相关工作向纵深发展。三是充分发挥依法行政工作领导小组（暨法治央行建设工作领导小组）的统筹协调和领导作用，推动法治央行建设各项工作向纵深发展。

二、2021 年法治央行建设主要举措

（一）践行“金融为民”，高效履行中央银行职能

加力支持稳企业保就业，有效支撑广东经济稳步恢复。认真贯彻落实“放管服”改革相关部署，积极推进简政放权，优化行政许可的受理、审批流程，持续优化金融服务环境，

积极推动广东金融创新呈现新亮点。

（二）夯实制度基础，提升依法行政水平

加强制度建设，及时转发总行重要文件，推动总行依法行政新要求新措施落地实施。严格落实行政规范性文件管理要求，联合广东银保监局等部门制发规范性文件 1 件。组织开展规范性文件清理工作，截至 2021 年 12 月 31 日，广州分行现行有效的规范性文件为 68 件。统筹执法检查，落实“双随机”工作要求，组织开展执法检查 17 次。抓好新修订的《行政处罚法》贯彻落实，继续推进“查处分离”试点工作，作出行政处罚决定 19 件。严格执行重大执法决定法制审核制度，有效防范法律风险。

（三）依法有效化解社会矛盾纠纷

积极开展“我为群众办实事”实践活动，妥善分类处理群众诉求。依法做好行政复议、行政应诉工作，2021 年，人民银行广州分行共收到行政复议申请 33 件，依法受理 30 件；共发生行政应诉案件 4 件，均已胜诉。依法办理政府信息公开申请，保障人民群众合理信息需求。

（四）广泛开展金融法治宣传和教育培训

组织开展形式多样的金融法治宣传活动，落实“谁执法谁普法”普法责任制。持续推进宪法宣传教育，组织开展“12·4”国家宪法日宣传活动、《法律援助法》等专项宣传活动，将普法教育与党史教育相结合，与防范化解金融风险相结合，与“我为群众办实事”活动相结合，进一步增强群

众法律意识。

（五）持续加强依法行政能力建设

抓好领导干部学法，领导干部自觉做尊法学法守法用法表率，带领辖区全体干部职工不断增强法治意识、法治思维和法治能力。严格执法证管理，定期开展行政执法培训，持续加强对干部职工的法治教育培训。通过举办金融法治培训班、模拟法庭大赛、联合调研等方式，提高法治干部的专业素养，进一步满足依法履职对法治专门干部队伍的需求。

三、下一步工作计划

广州分行将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实十九届六中全会精神，继续完善组织保障，健全科学决策机制，持续深化人民银行行政执法体制改革，进一步规范行政执法，依法履职，推动法治央行建设再上新台阶。